



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 9 января 2009 года, N 7 (4639) Пятница

НАРАЩИВАЯ ОБЪЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА



Фактор Развития

В Узбекистане реализуемая под руководством Президента взвешенная политика по реформированию, модернизации, техническому и технологическому обновлению страны приносит ощутимые плоды.

ит из множества наименований самых разных товаров. Здесь и литое металлическое ограждение, не уступающее по качеству знаменитому каслинскому литью, товары народного потребления и т. д. В принципе коллективу по плечу изготовить на заказ самое сложное изделие. Задвижки, сделанные в АО «Наманганмаш», успешно работают в самых разных средах и используются не только в коммунальном хозяйстве, но и в нефтегазовой, химической и горнодобывающей промышленности. Это подтвердил и руководитель АО Махмуджон Усманов:

(Окончание на 2-й стр.)

Одной из главных задач, стоящих перед коллективами производственных предприятий страны, — одновременно с наращиванием объемов выпускаемой продукции и повышением ее качества работать над освоением новых видов изделий, расширением ассортимента товаров, предлагаемыми партнерам в других отраслях экономики.

В холодный январский день в литейном цехе акционерного общества «Наманганмаш» стоит нестерпимая жара. Температура в плавильной печи дошла до точки плавления металла, и металлолом буквально на глазах превращается в текучую массу цвета расплавленного солнца. Наконец металл дошел до кондиции и его разливают по ковшам, которые с помощью талей перемещают

к отливочным формам. Вот кипящий металл с яростным шипением заполняет форму и медленно успокаивается, застывая на глазах... — Все! Через положенное время отливки будут извлечены, отшлифованы детали. А после сборки, доводки и испытаний можно будет отгружать изготовленные задвижки потребителям, — с удовлетворением говорит ин-

женер-технолог Галина Хабидуллаева, покидая цех и снимая каску. Запорная арматура является основным видом продукции этого акционерного общества. Сейчас она поставляется по всей республике. В эпоху перехода к рынку здесь пришлось освоить производство самых разных товаров: прайс-лист выпускаемой здесь продукции состо-

ПУЛЬС СТРАНЫ

ОПЕРАТИВНО,
ДОСТОВЕРНО,
ОБЪЕКТИВНО



С 1 января этого года постановлением Кабинета Министров установлены новые минимальные размеры собственных средств профессиональных участников рынка ценных бумаг.

Надежность в первую очередь

Это сделано с целью повышения их финансовой устойчивости, что особенно важно в период, когда во многих странах финансовая система испытывается на прочность. Также необходимо учитывать, что инвестиционная активность на фондовом рынке зависит в том числе и от качества

предоставляемых здесь услуг, надежности и профессионализма финансовых институтов — профессиональных участников. Привести в соответствие размеры собственных средств участники РЦБ должны в срок до 1 января 2010 года.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

Общественный фонд поддержки электронных средств массовой информации Узбекистана с вниманием относится к творческой молодежи.

В эфире — творческая молодежь



Так, фонд в прошлом году выделил Хорезмскому центру молодежи инициатив «Келажак овози» современную компьютерную технику, видеокамеру, монтажный стол, в общем, все, что может понадобиться для работы в телевизионном эфире.

Благодаря такой поддержке при центре начала свою работу студия молодежи, здесь недавние школьники работают, творят, руководят, монтируют, готовят телепередачи на разные темы.

Фарход МУХАММАДИЕВ, наш соб. корр.

При органах самоуправления граждан Бухарской области начали функционировать советы лидеров ОДМ «Камолот».

Лидеры собирают совет

— На основании совместного решения областного управления народного образования и благотворительного фонда «Махалля» было образовано 214 кенгашей-лидеров, — говорит заведующий отделом культуры и духовно-просветительской работы областного совета ОДМ Дилшод Шарипов. — Они ведут на местах работу с молодежью, оказывают им консультативную, практическую помощь.

И. ИБРОХИМОВ.

В Фергане вступило в строй новое СП. Созданное совместно с южнокорейскими инвесторами, предприятие специализируется на производстве в основном косметических и медицинских салфеток.

Востребованная продукция

Установленное здесь современное оборудование способно переработать за год 700 тонн хлопкового волокна, из которого впоследствии вырабатывается востребованная продук-

ция. Важно отметить, что на новом предприятии постоянную работу получили 50 жителей города, большая часть из которых — молодежь.

Н. СОБИРОВ.

К Дню защитников Родины ПРЕСТИЖ СЛУЖБЫ В АРМИИ ПОВЫШАЕТСЯ

Сегодня в высших учебных заведениях страны обучаются более тысячи парней, прошедших школу мужества и закалки в армии, отличившихся там добросовестной службой, получивших высокую боевую и политическую выучку. Они приняты в вузы на льготной основе. Уже одно это является убедительным подтверждением роста престижа военной службы. Внесение личного вклада в защиту Отечества стало для нашей молодежи гордостью и делом чести.

Празднование Дня защитников Родины установлено 14 января постановлением Олий Кенгаша Республики Узбекистан от 29 декабря 1993 года. Именно с 14 января 1992 года все военные формирования, дислоцировавшиеся на территории Узбекистана, были переведены под юрисдикцию нового независимого государства. По сути, в этот день была создана наша национальная армия. За прошедшее время она возмужала, превратилась в мобильную, мощную силу, обладающую современным военным потенциалом, который позволяет обеспечивать надежную охрану мирной жизни населения, неприкосновенность границ.

Это стало возможным благодаря кардинальным реформам в военной сфере. В соответствии с реформами и мерами, направленными на всестороннее укрепление оборонной мощи страны, совершенствовались и законодательство. Можно сказать, военное право выделено в отдельную отрасль, основой которой, конечно же, является Конституция Республики Узбекистан. Она состоит из ряда законов и нормативных документов.

Развитие правовой базы, касающейся вопросов безопасности, условно можно разделить на три этапа. Сразу же после обретения независимости были приняты законы «Об обороне», «О всеобщей воинской обязанности и военной службе».

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

Глава государства Ислам Каримов на торжественном собрании, посвященном 16-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан, объявил 2009 год Годом развития и благоустройства села. Но каждый гражданин республики понимает, что в реальности руководитель нашей страны заботится о каждом жителе, так как благосостояние каждого из нас связано в первую очередь с благосостоянием села, которое кормит.

Большое внимание благоустройству села уделяется и в Джизакской области. Причем эта работа ведется уже давно, чему способствуют принятые Президентом нормативные документы в самых различных сферах.

Начать хотя бы с того, что фермерам на условиях долгосрочной аренды была передана земля. В настоящее время в области успешно действуют более 12 тысяч фермерских хозяйств, за ними закреплено свыше 480 тысяч гектаров земли. Дехкане, став реальными хозяевами этого богатства, смогли развернуться в полной мере и использовать свои возможности, способности, знания, опыт, в то же время осознавая ответственность за землю. Сегодня

БОГАТОЕ СЕЛО — БОГАТАЯ СТРАНА

благодаря им, страна достигла зерновой независимости и значительно повысила производство хлопка-сырца.

Не последнюю роль в развитии инфраструктуры села, в том числе и промышленной, играют банковские кредиты. На развитие дехканских и фермерских хозяйств за счет средств коммерческих банков в прошлом году было выделено кредитов в размере более восьми миллиардов сумов. На эти средства фермерскими хозяйствами построено 24 мини-птицефермы, 25 теплиц, реализовано 29 проектов по приобретению мини-технологий для сельского хозяйства, закуплен скот. В итоге, по сравнению с предыдущими годами, выросли объемы производства мяса, молока, яиц, а также фруктов и овощей.

В области успешно осуществляются свою деятельность агрофирмы по переработке сельскохозяйственной продукции. Они не только повышают качество и расширяют ассортимент производимых товаров, но и наращивают экспортный потенциал. Например, только одно предприятие «COLDEN APPLE», расположенное в Бах-

мальском районе, экспортировало томатную пасту и фруктовые соки почти на 930 тысяч долларов.

Благодаря Постановлению Президента «О мерах по стимулированию увеличения поголовья скота в личных подсобных, дехканских и фермерских хозяйствах» значительно приумножилось количество дворов, содержащих крупный богатый скот. За этот период на безвозмездной основе роздано 7 тысяч 346 коров. На закупку скота личным подсобным и дехканским хозяйствам выделено 4,5 миллиарда сумов кредитных средств.

Особое внимание уделяется вопросам развития сферы обслуживания и сервиса в сельской местности. Только в 2008 году здесь созданы сотни объектов торговли, общественного питания и бытового обслуживания. Этому способствовало выполнение программ, разработанной в соответствии с постановлением Президента «О мерах по ускорению развития сферы услуг и сервиса в Республике Узбекистан в 2006 — 2010 годах».

(Окончание на 2-й стр.)

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ

Национальное достояние

2008 год, прошедший под знаком Года молодежи, оставил яркий след в жизни каждого узбекистанца и особенно запомнился тысячам молодых людей, о которых в нашем государстве проявляется поистине огромная забота. Ибо наш народ видит в детях будущее, связывает с ними свои надежды, исполнение желаний и добрых помыслов.

Президент страны отметил, что мы выбрали эволюционный метод перехода от административно-командной к рыночной системе управления, путь постепенных

и поэтапных реформ, действуя по известному принципу: «Не построив нового дома, не разрушай старый». И сегодня, осознавая достигнутые в результате созидательного труда успехи в деле построения нового общества, можно воочию наблюдать практическое воплощение этих слов. Осуществляемые широкомасштаб-

ные реформы дают свои плоды, приближая к заветной цели — обеспечению достойной жизни для настоящего и грядущих поколений.

Началом начал всех этих преобразований служит Конституция Республики Узбекистан. Наш Основной закон отражает волю и дух народа, его общественное сознание и уровень культуры. Конститу-

ция — это продукт мысли и творчества народа. В докладе на торжественном собрании, посвященном 16-й годовщине принятия Конституции, Президент отметил, что по мере прохождения времени сама наша жизнь, достигнутые нашей страной рубежи еще и еще раз убеждают нас в правильности заложенных в ней норм и принципов, отвечающих долгосрочным интересам и чаяниям нашего народа.

(Окончание на 2-й стр.)

К Дню защитников Родины

ПРЕСТИЖ СЛУЖБЫ В АРМИИ ПОВЫШАЕТСЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Узбекистан выступил и продолжает выступать в качестве самрго миролюбивого государства, его оборонная доктрина основывается на принципах невмешательства во внутренние дела других государств, уважения их суверенитета.

Второй этап развития законодательства отрасли, начавшийся в 1995 году, характеризуется дальнейшим укреплением правовых основ военного строительства и расширения международного сотрудничества. На этом этапе были разработаны и приняты Военная доктрина, Закон об основных принципах внешнеполитической деятельности, Концепция национальной безопасности.

Непосредственное реформирование и модернизация Вооруженных Сил страны начались с 1999 года. Их суть

была глубоко раскрыта в выступлениях главы государства. Речь шла о сокращении численности армии путем перехода к службе на основе контракта. Все было подчинено главной цели — созданию профессиональной армии. Среди приоритетных задач по обеспечению ее боеготовности особое внимание стало уделяться и организации воспитательной работы с опорой на идею национальной независимости. По инициативе Президента страны — Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами появился и действует институт мобилиционно-призывного резерва.

Соответственно в настоящее время законодательная база сферы включает, кроме вышеназванных, еще законы «О Государственной границе Республики Узбекистан», «О гражданской защите»,

«О службе в резерве Вооруженных Сил Республики Узбекистан» и другие.

В рамках реализации этих правовых актов сегодня при подготовке офицерских кадров используются совершенно новые формы — компьютерные технологии, моделирование, стимуляция как метод обучения. Тысячи подростков мечтают об овладении военной профессией в школах подготовки сержантов. Внедряются льготы для военнослужащих, увеличиваются размеры их должностных окладов и выходного пособия при увольнении в запас.

Эти и другие меры способствуют дальнейшему развитию сферы.

Так, до недавних пор существовала необходимость совершенствования порядка призыва в армию. И вот 12 декабря прошлого года вступил в силу закон, обеспечивший правовое решение

этой задачи. Разработанный на основе Указа Президента Республики Узбекистан от 20 ноября 2008 года «О мерах по совершенствованию условий прохождения гражданами срочной военной службы в Вооруженных Силах Республики Узбекистан» Закон «О внесении изменений в статьи 18 и 19 Закона Республики Узбекистан» стал очередным звеном в цепи последовательных реформ. Он будет служить обеспечению качества пробы профессиональной подготовки военнослужащих и созданию условий для прохождения срочной службы.

Теперь согласно новому закону призыв граждан на срочную службу будет осуществляться только один раз в год в феврале-марте, а увольнение отслуживших в запас Вооруженных Сил — в

марте-апреле. Все вводимые новшества в конечном итоге служат сохранению, укреплению мира и стабильности, обеспечению спокойствия наших соотечественников.

Таким образом, очередной призыв на годичную военную службу впервые пройдет в соответствии с новыми правилами. Юноши готовятся стать защитниками Родины, спокойны и рады за них родители, благодарны за прекрасные условия в войсковых частях. Поэтому и предстоящая дата является праздником не только для отважных солдат, но и для тех, кто выполнил свой священный долг или приступит к нему в будущем.

Собир ТУРСУНОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член Комитета по вопросам обороны и безопасности.

Занятость

18 500 юношей и девушек Кашкадарьи — а это почти 99 процентов от общего числа выпускников колледжей и лицеев области — в прошлом году устроились на работу или же открыли собственное дело. В наступившем году, который объявлен Годом развития и благоустройства села, работа в этом направлении будет вестись с учетом интересов сельской молодежи.

РАСПРОСТРАНЯЯ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ОПЫТ

Опыт по трудоустройству молодых людей накоплен более чем достаточный — число трудоустроенных юношей и девушек в минувшем году увеличилось на 16 процентов по сравнению с 2007 годом. Такой результат объясняется просто — создание новых рабочих мест для молодых кашкадарьинцев было одним из основных направлений реализации Государственной программы «Год молодежи». В ее выполнении приняли участие сотни трудовых коллективов, сотни граждан, общественных организаций, но особую заботу о молодом поколении проявили подразделения областного управления по труду, занятости и социальной защите населения. К примеру, поначалу за счет средств бюджета, коммерческих банков и спонсоров планировалось создать 32,4 тысячи рабочих мест, а фактически создано почти 48 тысяч. Только за счет кредита Фонда занятости за год создано 4 700 рабочих мест. На эти цели было выделено свыше двух миллиардов сумов.

Как никогда ранее внимание уделялось трудоустройству молодежи, имеющей право на льготы. Так, 1 083 молодых человека, прошедшие срочную службу в рядах Вооруженных Сил, поступили в учебные заведения или устроились на работу в организации и предприятия области.

И конечно же, существенная работа проведена по созданию новых рабочих мест для сельской молодежи. К примеру, для организации надомного труда 1 400 девушек

получили от работодателей швейные машинки и необходимые материалы, а семь молодых семей стали обладателями земельных участков для создания дехканских хозяйств. Только за год в кишлаках области создано около двухсот промышленных предприятий и объектов бытового обслуживания, причем около 90 процентов рабочих составляют молодые люди в возрасте до 30 лет. Например, с открытием регулярного движения по железной дороге Ташкурган — Байсур — Кумурган 56 жителей кишлаков Бешбулак и Чукукдук Дехканабадского района устроились на работу в ГАЖК «Узбекистон темир йуллари». Подавляющее большинство из них — юноши и девушки. Еще больше новых рабочих мест ожидается с открытием строящегося сейчас завода калийных удобрений.

— Создание новых рабочих мест для сельской молодежи — задача, которую Президент страны назвал одной из важнейших в Год развития и благоустройства села, — говорит заместитель начальника областного управления по труду, занятости и социальной защите населения Зоир Эшмаев. — Поэтому естественно, что наибольшее внимание будет уделяться их созданию в сельской местности. Тем более положительный опыт минувшего года вселяет оптимизм. Наша цель — создать в области как можно больше рабочих мест с большой долей дохода и достичь того, чтобы уровень жизни на селе был не ниже, чем в городе.

Аъзам АЛИКУЛОВ,
наш соб. корр.

НАРАЩИВАЯ ОБЪЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— В числе наших партнеров Алмалыкский горно-металлургический комбинат, АО «Аммофос», «Муборакнефтегаз», «Шуртаннефтегаз» и многие другие предприятия нашей страны. У нас выпускаются стальные и чугунные задвижки самых разных размеров, за годы работы они ни разу не подвели наших клиентов. К нам не поступило ни одной рекламации. Кроме запорной арматуры, мы освоили еще и выпуск роликов для АГМК, которые также отлично зарекомендовали себя в работе. Прошлый год был довольно удачным для нас, темпы роста производства товарной продукции по сравнению с предыдущим годом достигли почти 110 процентов. Реализовано продукции на 1 248,7 миллиона сумов. Обеспечен рост по всем экономическим показателям. Производственные мощности используются почти полностью. Мы постоянно изучаем спрос и производственные потребности наших партнеров. Исходя из этого, мы собираемся освоить около 40 новых видов задвижек. Кстати, уместно будет отметить, что несмотря ни на что, нам удалось сохранить все основные средства и кадровый костяк, благодаря чему можем не только решать самые сложные производственные задачи, но и вести перспективное планирование, легко ориентироваться на рынке. Сред-

Фасино Развитие



ди лучших специалистов — начальник цеха Иномжон Бурханов, фрезеровщик Шариф Тошматов, слесарь-наладчик Тохир Обиджанов, специалист по планированию Хабибжон Жалилов, главный бухгалтер Айгуль Тамилова и другие. Благодаря им предприятие уверенно держится на плаву. А хорошая работа всегда хорошо оплачивается. Всего за год средняя зарплата возросла на 50 ты-

сяч сумов, и это еще не предел. Рост благосостояния наших работников и их семей, социальная защита тружеников коллектива всегда были в центре нашего внимания наряду с производственными вопросами, и мы делаем все, чтобы работать еще лучше...

Пуллат ХАМДАМ,
наш соб. корр.
Фото Музаффара НУРМАТОВА.

Вести из регионов

В Карши в первые дни нового года распахнул двери в ожидании посетителей новый приемный пункт химической чистки одежды.

ПОДСПОРЬЕ БИЗНЕСУ

Это уже четвертый подобный пункт, открытый на радость каршинцам обществом с ограниченной ответственностью «Ясен-сервис». Четвертый, но далеко не последний. В ближайшее время намечено открытие еще нескольких таких пунктов в самых густонаселенных махаллах областного центра.

А возможным это стало благодаря кредиту, предоставленному бизнесменам местным управлением «Микрокредитбанка». Средства пошли на закупку современного импортного оборудования, рассчитаться за которое планируют уже до конца года.

— Не только рассчитаться, но и получить солидную прибыль, — утверждает руководитель ООО «Ясен-сервис» Хасан Муродов. — Ведь пока мы единственные в городе, кто предоставляет населению услугу такого рода.

А. АЪЗАМОВ.

СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАСШИРЯЕТСЯ

Совместное узбекско-российское предприятие «Пастдаргом сахавати», действующее в кишлаке Балхиен Пастдаргомского района Самаркандской области, начало экспортировать свою продукцию.

В прошлом году СП отравило иностранным заказчикам 474 тонны арахиса, грецкого ореха, сушеных винограда, яблок, урюка, сливы. В наступившем году объем экспорта витаминной продукции возрастет. Для этого уже сейчас заключаются договоры с

предпринимателями из соседних стран.

На СП в настоящее время трудятся 20 рабочих и служащих. В перспективе здесь намереваются расширить производство, что позволит открыть дополнительные рабочие места.

А. САТТОРОВ.

БОГАТОЕ СЕЛО — БОГАТАЯ СТРАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Немало сделано в последние годы в целях решения еще одной главной задачи — обеспечения занятости сельского населения, повышения его доходов и уровня жизни в целом. В прошедшем году на селе построено 360 тысяч квадратных метров жилья, 120 километров водопроводных сетей, улучшилось газоснабжение и многое другое.

Благодаря реформам, проводимым по инициативе Президента в сфере здравоохранения, в 2008 году также были построены и оснащены современным оборудованием четыре сельских врачебных пункта, а всего за период реализации программы по реформированию системы здравоохранения — 179 СВП, районные отделения областного

отделения республиканского научного центра экстренной медицинской помощи.

В рамках программы развития школьного образования в прошедшем году построено пять новых и капитально реконструировано 56 действующих школ на 18 290 ученических мест. Сегодня в самых отдаленных кишлаках области имеются современные учебные заведения и спорткомплексы.

Словом, преобразования в жизни сельского населения имеют прочную экономическую основу. И нынешний год, безусловно, внесет свой, особый вклад в развитие сельскохозяйственной отрасли и повышение уровня жизни сельского населения. А будет развиваться село, будет процветать и страна.

Ленуре АДильШАЕВА,
наш соб. корр.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ

Национальное достоиние

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Государство, которое мы строим, должно быть основано на менталитете нашего народа, для которого характерна высокая духовность, стремление к просвещенности, образованности, справедливости, отметил И. Каримов. Во многом эти черты сформировались под воздействием философии и демократии Востока. В соответствии с историческими традициями и менталитетом народа восстановлено, например, значение махалли как формы восточной демократии, как важного общественного органа самоуправления граждан, воспитания добрососедства, уважения и гуманизма в отношениях между людьми. Статья 13 Основного закона гласит, что демократия в Республике

Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство и другие неотъемлемые права. В этих строках воплощены идеи великого наследия наших предков, считавших честь и честь зовом сердца, а также забота государства, которое все блага общества подчиняет благополучию человека. Гражданин, осознавший эти слова, несомненно, свой талант и способности, а если надо, все себя отдаст Родине.

В Конституции нашли свое отражение свойственный народу образ жизни, критерии возрождения национальных ценностей и культуры, гарантии его прав и свобод, основы духовно-нравственного совершенства человека. Мнение о том, что

человек — самое высшее создание на Земле, проходит красной нитью через основной документ страны, определяющий взаимоотношения между гражданами, обществом и государством. Этот основополагающий принцип выражает стремление к верховенству закона, обеспечению равноправия всех граждан перед ним, является важным условием процесса демократического обновления.

Человек всегда стремится к свободе и свободному мышлению. Здесь уместно отметить, что доброта и человечность, умение прощать и милосердие, толерантность, а главное, стремление к овладению науками и постижению истины земной — все эти качества присущи людям, жившим и живущим на нашей священной земле. Именно из нашего края

вышли выдающиеся деятели, внесшие безграничный вклад в мировую культуру, именами которых мы гордимся. Но только гордиться и восхищаться ими недостаточно. Надо еще продолжать и обогащать наши бесценные вековые традиции развития. В этом смысле стоит лишь радоваться нынешней молодежи, которая добивается все новых и новых успехов на интеллектуальном поприще и в других сферах. Особенно значимы достижения прошедшего года, объявленного Годом молодежи. Вспоминая их, можно смело сказать, что сегодняшняя молодежь достойна своих исторических корней и богатого духовного наследия.

Стало традицией в День принятия Конституции давать название очередному новому году. Так и наступивший 2009 год провозглашен главой государства Годом развития и благоустройства села. Значит, будут продол-

жены реформы, направленные на повышение качества нашей жизни, конечно же, с опорой на молодую, решающую силу. Образно говоря, возведенные в прошлом году специально для молодых семей новые жилые дома, а также школы, колледжи и лицеи, построенные дороги и мосты, другие объекты социального назначения, — все это является частью масштабных дел по благоустройству нашего общего огромного родного дома с названием Узбекистан. Дома, в котором дружно живет большая семья, состоящая из представителей более ста национальностей и народностей. Живет и трудится ради дальнейшего его процветания.

Рустам РУЗИЕВ,
директор Института философии и права Академии наук Республики Узбекистан, доктор юридических наук.

Социальная защита

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ — КЛЮЧ К РАВНОПРАВИЮ И УСПЕХУ

Законодательство Республики Узбекистан предоставляет людям с ограниченными возможностями равные права в реализации своего потенциала. А право на образование гарантировано самой Конституцией. Но тем не менее, в республике есть дети, не посещающие общеобразовательные школы в силу обстоятельств. Один из проектов Фонда поддержки социальных инициатив (ФОПСИ), продолжающийся и в наступившем году, направлен как раз на решение проблемы получения знаний всеми детьми с ограниченными возможностями, используя подход инклюзивного образования.

Дополнительным импульсом для развития инклюзивного образования в Узбекистане стал Центральноазиатский форум, прошедший в Бухаре в рамках республиканских игр «Специальная олимпиада». Участниками форума стали более 100 делегатов из всех областей Узбекистана, представители стран СНГ и Евросоюза. Они представили различные модели инклюзивного образования, обменялись опытом и обсудили перспективы его развития в Центральной Азии.

Проведение форума способствовало эффективной реализации первого проекта ФОПСИ в области обра-

зования. Тогда в Навои, Термезе, Карши, Джизаке, Самарканде и Коканде было открыто шесть инклюзивных детских садов и столько же инклюзивных школ, в которых дети с ограниченными возможностями воспитываются наравне со своими обычными сверстниками.

Успешному развитию проекта помогли информационная и просветительская компании, направленные на подготовку общественности и, что особо важно, родителей. Детям предстояло учиться вместе с другими, отличными от их родных, детьми. В рамках проекта была подготовлена команда из 18 тренеров-консультантов, кото-

рые проводили семинары и консультировали родителей, детей и учителей с тем, чтобы дальнейшая интеграция детей с ограниченными возможностями в общество шла как можно естественней. В процессе занятий благодаря особым методикам инклюзивного образования и индивидуальным подходам к каждому ребенку родители в позитивных изменениях, произошедших в них.

— Столько возможностей, сколько предоставлено в этой школе для творческого развития детей, имеющих отклонения в развитии, нет ни в одной другой школе города, — считает мать учени-

цы 2-го класса М. Ташпулатовой из Самарканда.

В процессе работы над проектом возникла идея создания национальной модели инклюзивного образования для ее последующего внедрения в систему дошкольного и младшего школьного образования в Узбекистане. Для этого организовано уже 12 смешанных групп и классов в Навои, Термезе, Карши, Джизаке, Самарканде и Коканде. Увеличилось в несколько раз и количество детей, охваченных проектом.

Реализуется проект в несколько этапов, на каждом из которых решаются определенные задачи: от поиска пилотных детских учреждений и школ до поиска доноров и спонсоров для подготовки зданий. Здания должны быть доступными, иметь удобные пандусы, поручни и т. д.

Партнерами проекта ФОПСИ стали коалиция «Доступность» и ННО «Хает»,

Министерство народного образования, хокимияты регионов.

Оценивая ход реализации проекта, председатель правления Фонда поддержки социальных инициатив Баходир Умарханов отметил, что количество детей в инклюзивных детских садах и школах за один учебный год возросло в два раза. Это говорит о том, что родители детей с ограниченными возможностями, поначалу не участвующих в проекте, наблюдали за успехами в учебе других детей. Убедившись в отличных результатах, они привели своих ребят в эти детские сады и школы.

— Главное достоинство инклюзивного подхода, на мой взгляд, в том, что дети обретают свою полноценность, находясь среди обычных ребят, — отмечает председатель правления Фонда поддержки социальных инициатив Баходир Умарханов. — А это гарантия того, что раскроется весь потенциал человека, поверившего в свою полезность обществу.

Искандер ЯКУБОВ.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

ПОЛИТИКА
ЭКОНОМИКА
КУЛЬТУРА

САМЫЙ ДОРОГОЙ ГОРОД

По итогам исследования лондонской консалтинговой компании ECA International, столица Анголы Луанда признана самым дорогим городом мира для приезжих, сообщает агентство Reuters в среду.

Специалисты компании сравнили цены на 125 товаров и услуг, обычно приобретаемых иностранцами, в более чем 270 городах по всему миру. На втором месте после Луанды оказалась столица Японии Токио.

НЕФТЬ ПОДЕШЕВЕЛА

Цены на нефть марки WTI по итогам закрытия торгов на Нью-Йоркской товарной бирже в среду упали на 12 процентов, что стало рекордным падением в процентном отношении за один день торгов с 2001 года, сообщает агентство AP.

Фьючерсы на нефть WTI с поставкой в феврале потеряли в цене 5,95 доллара и упали до 42,63 доллара за баррель. В Европе цена на февральские фьючерсы нефти марки Brent также резко снизилась — на 4,67 доллара, — до 45,86 доллара за баррель.

ОПЯТЬ ЗАПРЕЩЕНЫ

Правительство Шри-Ланки вернуло организации «Тигры освобождения Тамил-Илама» статус запрещенной, сообщает агентство Reuters.

О запрете «Тамильских тигров» было объявлено после того, как они не выполнили условия ультиматума шри-ланкийских властей. Согласно ультиматуму, боевики должны были до 31 декабря 2008 года обеспечить эвакуацию мирных жителей из контролируемых организацией районов. По версии властей, «тигры» используют мирных жителей как «живой щит» во время боев с правительственной армией. Руководство организации отрицает это обвинение.

СЕДЬМОЙ МОЖЕТ СТАТЬ ПЕРВЫМ

Американский миллионер Чарльз Симони намерен во второй раз стать космическим туристом.

Помимо Симони, на место седьмого в истории космического туриста претендует гражданин США Эстер Дайсон. Если решение будет принято в пользу Симони, он станет первым туристом, побывавшим в космосе дважды.

ЗАРПЛАТУ ВЫДАЛИ ТУШЕНКОЙ

Сотрудникам Оршанского мясокомбината вместо зарплат выдали по три коробки консервов.

Об этом сообщает белорусская служба Радио Свобода. По информации источника, администрация предприятия заставила всех работников написать заявление, что расчет в такой форме производится по их просьбе.

САМЫЙ ЛУЧШИЙ КАКА

Пеле заявил, что атакующий полузащитник итальянского «Милана» бразилец Кака является лучшим футболистом мира.

По его словам, Кака более достоин этого звания, чем португалец Криштиану Роналду, ставший в 2008 году обладателем «Золотого мяча». Об этом пишет британское издание Daily Mail. 12 января 2009 года состоится вручение премии лучшему футболисту года по версии ФИФА. Главным претендентом на эту награду считается Роналду, но Кака тоже присутствует в списке кандидатов.

Подготовлено отделом международной жизни по материалам зарубежных средств массовой информации.

Яркул УМАР.

Добрые вести

В Гулистанском государственном университете в дни зимних каникул организованы занятия школы активной молодежи «Камолот — опора будущего».

ШКОЛА АКТИВИСТОВ

Целью ее является содержательное проведение свободного времени студентов, дальнейшее повышение их знаний и навыков. В ходе занятий будет уделено внимание решению насущных молодежных проблем. Также пройдут встречи и беседы с известными писателями и поэтами, учеными.

Большой интерес у молодежи вызывают беседы за «круглым столом» на актуальные темы, дискуссии, предложения и советы специалистов, сообщает УзА. Поэтому все больше юношей и девушек хотят заниматься в этой школе.

— На активиста возлагается особая ответственность, — говорит студентка экономического факультета университета, стипендиатка Государственной стипендии имени Алишера Навои Хилола Султанова. — Он должен активно участвовать в общественной жизни и в то же время своей отличной учебой, инициативностью быть примером для сверстников.

Члены школы в дни зимних каникул участвуют в организованных на местах новгодних программах и духовно-просветительских мероприятиях.

Д. ЭСОНОВА.

РЕЗУЛЬТАТ

НАУЧНОГО ПОИСКА

Ученые нашей страны ведут разработки по исследованию возможностей эффективного использования солнечной энергии.

Результатом такого поиска стала разработанная в научно-производственном центре «Коминот» солнечно-ветряная гибридная система, созданная в пределах телерадиотрансляционной сети «Чорвок».

Результаты первых опытных исследований позволили достичь значительной экономии электроэнергии и создать новые образцы.

А. ХАЙДАРОВ.

КАЧЕСТВО МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ

Родильный комплекс медицинского объединения Узбекстанского района Ферганской области оснащен современным лечебным и диагностическим оборудованием за счет кредита Азиатского банка развития.



Это оборудование работает по определенной программе. В двадцать с лишним сельских врачебных пунктов районов также завезены различные медицинские инструменты в рамках проекта «Здоровье-2».

Фото Мукиджана КАДЫРОВА, УзА.

ИКТ В конкурсе краеведов-библиографов, состоявшемся в городе Навои, свои знания и мастерство демонстрировали работники городского и районных информационно-ресурсных центров.

ОПРЕДЕЛЕННЫ ПОБЕДИТЕЛИ

Усовершенствованию библиотечного обслуживания способствовало Постановление главы государства от 20 июня 2006 года «Об организации информационно-библиотечного обеспечения населения республики». Важным также стало внедрение новых информационных технологий, обеспечение населения систематической информацией. Повышение активности библиотечной играет важную роль в воз-

растании интереса молодых читателей к изучению бесценного духовно-культурного наследия наших предков, воспитанию чувства уважения к национальным ценностям и преданности Родине.

Именно с этой целью был проведен и нынешний конкурс, организованный Навоийским областным управлением народного образования, сообщает УзА. Краеведческие и библиографические зна-

ния его участников оценивались тестовыми испытаниями. Были представлены инсценировки, рассказывающие о национальных традициях. В номинации «Лучший краевед-библиограф» победителем стала работница информационно-ресурсного центра Карманинского района Гуллола Якубова. Коллективы информационно-ресурсных центров Карманинского и Навбахорского районов оказались лучшими в номинации «Самая активная команда».

Яркул УМАР.

В ТЕПЛОЙ АТМОСФЕРЕ

Одной из интересных форм работы в частях и подразделениях Министерства обороны являются встречи с женами военнослужащих, на которых они получают ответы на многие интересующие их вопросы.

На такую встречу недавно были приглашены супруги офицеров, обучающихся в Академии Вооруженных Сил. В теплой атмосфере состоялась живой обмен мнениями. А в гости к ним пришли специалисты-медики, а также представители кафедры духовно-нравственного и воинского воспитания Академии.

Собравшиеся уделили внимание повышению уров-

ня культуры и пропаганде здорового образа жизни среди членов семей военнослужащих. А у участниц встречи была возможность лично задавать интересующие их вопросы и получать на них самые полные и квалифицированные ответы.

Женщинам была небезынтересна прослушанная лекция на тему «Воспитание детей в семьях военнослужащих», в которой были рас-

смотрены вопросы об основных функциях семьи, а также раскрыты особенности взаимоотношений в семьях военнослужащих. Особое внимание было уделено роли жен военнослужащих в грамотном построении взаимоотношений между членами семьи, созданию единой воспитательной стратегии родителей, участию бабушек и дедушек в нравственном развитии детей.

Проведенное мероприятие не только пришлось всем по душе, но и было весьма полезным. Активистам женского совета, своей деятельностью содействующего командованию Академии и отделу воспитательной работы в воспитании членов семей военнослужащих всех категорий и слушателей учебного факультета, удалось установить тесный эмоциональный контакт с участниками встречи, вызвать их на откровенный, доброжелательный разговор.

Владимир КАЛОШИН.

УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН УЗБЕКИСТАНА

ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР НА ПОКУПКУ

4 400 доз двухвалентных, 5 100 доз четырехвалентных вакцин менингококка и 9 500 доз вакцин против гриппа.

Оплата будет производиться в национальной валюте по безналичному расчету. Предложения принимаются до 5 февраля 2009 года.

Обращаться по телефону 240-18-58.

Коллектив СП «ПАЗавтотранс-техмаркази» выражает свои глубокие соболезнования начальнику отдела продаж Абдурашиду Абдурахманову в связи с безвременной кончиной его отца

АБДУРАХМАНОВА Абдумалика Максудовича.

Министерство здравоохранения Республики Узбекистан извещает о кончине бывшего ректора Андижанского медицинского института, заслуженного деятеля науки Республики Узбекистан

НУРМУХАМЕДОВА Рахима Мухамедовича и выражает искренние соболезнования семье и близким покойного.

ОЧАРОВАТЬ СВОИМ ТАЛАНТОМ

Юные дарования



На сегодняшний день в РХК идет обучение по пяти видам изобразительного

искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство.

Параллельно с учебным процессом самые активные учащиеся принимают

Кузницей художественных кадров издавна называют Республиканский художественный колледж (РХК) — старейшее учебное заведение страны. Здесь получают путевку в большое искусство юные художники разной специализации.

во, искусствоведение, которые в свою очередь разделяются на пятнадцать специальностей. В колледже преподают квалифицированные опытные преподаватели, известные мастера изобразительного искусства.

участие в молодежных художественных выставках и конкурсах, в том числе международных, причем нередко занимая призовые места. Недавно на новогоднем гала-концерте в столичном Дворце «Истиклол» состоялась церемония награждения победителей ежегодного молодежного конкурса «Келажак овози». В номинации «изобразительное искусство» победителями стали второкурсники РХК Мехридин Халиков (отделение живописи) и Хасан Назиров (отделение скульптуры). Исторические полотна первого на тему эпохи Темуридов и современные пейзажи, а статуэтки,

стилизовано отображающие народные типажи, — второго очаровали юри и зрителей.

Успех учащихся — это успех и педагогического коллектива колледжа, в частности, живописца Билолидина Муллажанова и скульптора Райхон Шобдурасуловой, в чьих мастерских они учатся.

Жизнь показывает: возрастает роль художника в различных сферах культурной и производственной деятельности. А значит, вопрос подготовки молодых мастеров становится особенно актуальным.

Ривкат АЗИХАНОВ.

Наставники

В Национальном институте искусств и дизайна имени Камолитдина Бехзода проходит учебная выставка работ анатомического рисунка доцента факультета живописи — заслуженного учителя Узбекистана Рахима Ризамухамедова. Экспозиция призвана не только приобщить молодежь к искусству, но и научить студентов вуза на наглядном примере правильной технике рисования.

ХУДОЖНИК, УЧИТЕЛЬ, ПАТРИОТ

Р. Ризамухамедов — ученик академика Академии художеств Узбекистана Рахима Ахмедова. Вот уже три десятка лет он преподает в Национальном институте искусств и дизайна, обучая молодое поколение секретам живописи. Он много и плодотворно работает со студентами. К примеру, ежегодно во время летней практики выезжает вместе с ними на пленэр. Ведь именно с натуры, по словам мастера, можно создать настоящее произведение искусства. Именно поэтому Ризамухамедов часто вывозит студентов в Бухару, Хиву, Самарканд, где молодые художники делают эскизы и зарисовки древних памятников архитектуры. Отраднее, что в этом творческом процессе учитель выступает не как сторонний наблюдатель, он, как и ребята, берется за карандаш и рисует вместе с ними. Таким образом проводит настоящий мастер-класс для учеников. Именно так созданы его картины «Чор Минор», «Гур Эмир», «Бухара», «Жаркий день. Хива» и другие. Кроме того, Рахим Ризамухамедов сопровождает занятия на пленэре лекциями об искусстве Узбекистана, рассказывает легенды о зодчих, создававших известные памятники старины, тем самым ближе знакомит студентов с историей родного края.

Чтобы стать хорошим художником, надо много работать. Но главное, всем сердцем любить Родину и свою профессию. У Рахима Ризамухамедова все это есть, — говорит о художнике Рахим Ахмедов.

Второй академик и ученики Ризамухамедова, ставшие известными мастерами, а их по республике более пятидесяти. Пожалуй, это и есть главное доказательство того, что Р. Ризамухамедов не зря носит гордое звание — заслуженный учитель Узбекистана.

Абдували ЭГАМБЕРДИЕВ.

НИКТО НЕ ОСТАЛСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ

С добрым настроем

В праздничные дни каждый ребенок ждет сюрпризов и чудес. Нарядные городские улицы, сказочный городок на площади Мустакиллик, новогодние представления — в нашей столице есть все для того, чтобы детские мечты осуществились.

Но что делать тем ребятам, которые по той или иной причине не могут принять участие в праздничных торжествах? В нашей стране и они не останутся без внимания.

Так, в честь Нового года по доброй традиции Совет Федерации профсоюзов Узбекистана, хокимият города Ташкента, профсоюзные организации вручили подарки 740 маленьким пациентам больниц. Целью акции было поднять настроение мальчикам и девочкам, нуждающимся во внимании и моральной поддержке.

Кроме того, со стороны Совета объединения профсоюзных организаций Ташкента выдано 68 тысяч билетов на новогоднее представление в столичный цирк. Их получили ребята из малообеспеченных и многодетных семей, подопечные клубов реабилитации и интеграции в общество детей-инвалидов, обществ социальной взаимопомощи инвалидам «Мехрибонлик», другие малыши, нуждающиеся в особой заботе государства.

Юлия ЛОГВИНА, наш корр.



Реконструкция Дворцы культуры, расположенные в центре Наманганского, Минбулакского и Чартакского районов, перестроены с учетом современных архитектурных стилей, обеспечены новым оборудованием и техническими средствами.

ОБНОВЛЯЮТСЯ УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ

— Дворец культуры города Ташбулак капитально реконструирован, — сказала корреспонденту УЗА заведующая Наманганским районным отделом по делам культуры и спорта Самиди Нурматов. — В этом практическом новом учреждении, рассчитанном на 500 мест, созданы все условия для

проведения духовно-просветительских мероприятий, концертов и праздничных программ, показ спектаклей.

В настоящее время продолжается реконструкция учреждений культуры в еще четырех районах Наманганской области.

А. САТТАРОВ.

Лауреаты ПОСВЯЩАЕТСЯ ТВОРЧЕСТВУ ПОЭТА

В Каракалпакском государственном университете имени Бердаха прошла республиканская научно-практическая конференция «Известный поэт, талантливый сказитель», посвященная 110-летию со дня рождения любимого в народе поэта и сказителя, лауреата Государственной премии имени Бердаха Аббаса Дабилова.

Выступившие на конференции ученые, исследователи творче-

ства поэта рассказали о жизни и творческом пути сказителя, непре-

ходящем значении его дастана «Баходир».

Х. АХМЕДОВ.

Представления

УЧИТ ДЕТЕЙ ДОБРУ

Новый год вступил в свои права, но праздничные представления продолжают во всех регионах страны.

Музыкальную комедию «Новогодние приключения Аладдина» подготовил для юных гостей творческий коллектив Джизакского областного музыкально-драматического театра имени Юнуса Раджаби. В дни школьных каникул первыми зрителями стали учащиеся общеобразовательных школ, колледжей и лицеев областного центра.

— В нашем новогоднем представлении Дед Мороз, Снегурочка и Аладдин стараются убедить мальчиков и девочек в том, что в мире не должно быть места лжи, злу, обидам, что добро и дружба способны победить любые невзгоды, а все загаданное рано или поздно сбывается. В сказке много песен, музыки, задорных танцев, — говорит главный режиссер театра Илхом Норматов. — Приятно видеть, что юные зрители довольны. Они живо реагируют на все происходящее на сцене, буквально становятся участниками действия.

Ленуре АДильШАЕВА, наш соб. корр.

Калейдоскоп

СДАН СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС

В дни празднования Нового года в Дехканабадском районе сдан в эксплуатацию современный спортивный комплекс.

В результате пуска в строй железной дороги Ташгузар — Байсун — Кумкурган Дехканабадский район экономически и социально преобразуется. Спортивный комплекс в кишлаке Бешбулак был построен предприятием «Каршикирилиш-таъмирлаштаъминот» по заказу ГАЖК «Узбекистон темир йуллари», сообщает УЗА. Комплекс включает в себя большой спортзал, тренажерный зал, футбольную площадку и беговые дорожки. В настоящее время для молодежи села работают секции по национальной

борьбе и восточным единоборствам.

— В комплексе есть возможность регулярно заниматься такими видами спорта, как баскетбол, волейбол и ручной мяч, — сказал начальник отдела предприятия «Каршикирилиш-таъмирлаштаъминот» Бозор Мейлиев. — Эта соизидательная работа, целью которой является содействие всестороннему развитию молодого поколения, ускоренными темпами продолжится и в Год развития и благоустройства села.

А. МУХАММАДИЕВ.

НОВЫЙ ЖИЛОЙ ДОМ

В эти дни, когда продолжаются новогодние торжества, открытым акционерным обществом «Фаргонаазот» сдан в эксплуатацию новый жилой дом для молодых семей.

Создаются условия для всестороннего развития молодого поколения, получения знаний и обучения профессиям, занятия достойного места в обществе. Важное значение в этом имеет Указ Президента страны Ислама Каримова от 18 мая 2007 года «О дополнительных мерах по материальной и моральной поддержке молодых семей».

В ОАО «Фаргонаазот» в этом на-

правлении также осуществляется вероисполнительная работа. В прошлом году для молодежи было открыто много пунктов бытового обслуживания и сервиса, сообщает УЗА.

Новый жилой дом, построенный на массиве Киргули, стал еще одним хорошим подарком для молодежи и моральной поддержки молодых семей.

М. СУЛЕЙМАНОВ.

СП ООО «LIK Asia Plus»
Официальный дилер

MASTER
Производство — Италия.

Нагревательные системы воздуха
Продажа, сервис, гарантия

- газовые нагреватели
- инфракрасные нагреватели
- электрические нагреватели с вентилятором
- осушители
- подвесные нагреватели
- корпусные нагреватели

на газе, дизельном топливе, керосине, электричестве

г. Ташкент, ул. Уста Ширин, 117
(ориентир — Аргатный завод).

likasiaplus@mail.ru
www.lik.uz

Товар сертифицирован

Тел/факс: + (99871) 120/54/25
+ (99871) 248/31/27
+ (99871) 228/67/82.

Народное слово

Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-28. Объем 2 печ. л. Тираж 14 533. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета сверстана оператором ЭВМ В. ШЕВНИНЫМ.
Итого по УЗА: 22.00 Подписано в 22.15

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 236-29-89
Экономика — 233-48-04
Международной жизни, новостей и спорта — 233-95-01
Науки, образования и здравоохранения — 233-95-01
Культуры, духовности и просвещения — 233-67-55
Обращений и связей с общественностью — 233-52-55
Секретариат — 233-28-49
Реклама — 236-09-25

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.
* Адрес: 100000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://Narodnoeslovo.uz>
E-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор С. ЛИ
Дежурный И. СЕРЬХ
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА